

# «... И НА ТИХОМ ОКЕАНЕ СВОЙ ЗАКОНЧИЛИ ПОХОД»

*Предлагаем вниманию читателей статью о завершающем этапе Второй мировой войны - Курильской десантной операции. Статья подготовлена по материалам энциклопедического справочника Н. В. Вишневого "Сахалин и Курильские острова в годы Второй мировой войны" (Южно-Сахалинск, 2010).*

Курильская операция - совместная операция войск 1-го и 2-го Дальневосточных фронтов, Тихоокеанского флота и Приморского пограничного округа по овладению Курильскими островами в августе - сентябре 1945 года. Проводилась с 15 по 30 августа.

Выделяются 3 этапа Курильской операции: первый - десантная операция на северных Курильских островах (Шумшу, Парамушир, Онекотан); второй - десантная операция на центральных Курильских островах (от Онекотана до Симушира); третий - десантная операция на южной части Курильских островов (от Хоккайдо до Симушира включительно).

Начиная с 1943 года советское командование полагало вероятной высадку на Курильские острова десанта американских вооружённых

сил. Однако военное командование США отказалось от реализации такого плана, посчитав высадку на Курильские острова сложной, дорогой, возможной только с отвлечением сил с других направлений и ценой жизни многих американцев. Перед войсками Камчатского оборонительного района (КОР) стояла задача обороны побережья полуострова Камчатка, куда, по оценке советского командования, мог быть нацелен удар японских вооружённых сил, имевших базу против Камчатки - на о. Парамушир. Предполагалось, что основной удар мог быть нанесён на Петропавловск-Камчатский, с применением блокады. После того как 24 июля 1945 года на совещании начальников штабов СССР, США и Великобритании по вопросам сотрудничества в будущих боевых опе-

рациях против Японии американский представитель адмирал Э. Кинг подтвердил, что США не намерены оккупировать северные Курильские о-ва, в боевую подготовку войск КОР был внесён новый элемент: в соответствии с приказом командующего КОР № 00107 от 29 июля была проведена учёба по подготовке войск к десантной операции по захвату северной части Курильских островов. С 1 августа началось переучивание лётного состава 128-й авиационной дивизии для полётов на американских самолетах, поступавших по ленд-лизу; в Петропавловскую военно-морскую базу (ВМБ) из США, в т.ч. в рамках программы «Хула», поступали десантные корабли.

В то же время после начала советско-японской войны основной задачей КОР оставалась оборона Камчатки.

*(Продолжение на 6 стр.)*

*(Продолжение.*

*Начало на 3 стр.)*

# «... И НА ТИХОМ ОКЕАНЕ СВОЙ ЗАКОНЧИЛИ ПОХОД»

При этом к наступательным действиям готовилась лишь сравнительно небольшая часть сил, и то - в интересах маневра морем в рамках оборонительной операции.

**15 августа 1945 года** главнокомандующий советскими вооружёнными силами на Дальнем Востоке маршал Советского Союза А. М. Василевский приказал командующему 2-м Дальневосточным фронтом (ДВФ) генералу армии М. А. Пуркаеву высадить морские десанты в Маока (ныне - Холмск) и на северных Курильских о-вах. Одновременно такие же указания были даны командующему Тихоокеанским флотом (ТОФ) адмиралу И. С. Юмашеву. В тот же день Военный Совет 2-го ДВФ направил командующему КОР генерал-майору А. Р. Гнечко предварительное распоряжение: используя благоприятную обстановку, связанную с ожидаемой капитуляцией Японии, силами двух стрелковых

полков 101-й стрелковой дивизии, кораблей и плавсредств торгфлота и Петропавловской ВМБ, погранвойск занять о-ва Шумшу, Парамушир, Онекотан. Непосредственное командование операцией возлагалось на генерал-майора А. Р. Гнечко, его заместителем был назначен командир Петропавловской ВМБ капитан 1-го ранга Д. Г. Пономарёв.

## **Десантная операция на северные Курильские острова (15.8.1945 – 23.8.1945)**

В соответствии с распоряжением командующего войсками 2-го ДВФ, штабом КОР Р. Б. Воронова, во взаимодействии со штабами Петропавловской ВМБ, 128-й авиационной дивизии и 60-го Камчатского погранотряда был разработан план десантной операции на о-ва Шумшу, Парамушир и Онекотан. Десант был

разделен на три группы: передовой отряд, 1-й эшелон и 2-й эшелон главных сил десанта. Поставленные задачи: *передовому отряду* - овладеть высотой 171 на о. Шумшу; *1-му эшелону* - произвести высадку на участке мыс Кокутан - мыс Кодомари с задачей наступать в направлении м. Кокутан и далее в направлении м. Мураками с задачей овладеть ВМБ Катаока к исходу дня 18 августа - островом Шумшу в целом, в дальнейшем быть готовыми наступать на о. Парамушир; *2-му эшелону* в составе 373-го стрелкового полка, 279-го артиллерийского полка (без одного дивизиона) - произвести высадку на Шумшу с целью развития успеха 1-го эшелона, быть готовым к высадке на о. Парамушир в районе Хирота-саки с задачей наступать по побережью, овладеть ВМБ Касивабара и островом Парамушир в целом. Овладеть Шумшу планировалось к исходу дня 18 августа, Парамуширом - 19 августа.

*(Продолжение следует).*

# «... И НА ТИХОМ ОКЕАНЕ СВОЙ ЗАКОНЧИЛИ ПОХОД»

(Продолжение. Начало в № 67).

Выход кораблей с десантом планировался в 20.00 16 августа, высадка сил передового отряда на Шумшу – в 23.00 17-го. Спустя 12 часов после начала разработки плана операции было получено разрешение Военного Совета 2-го ДВФ перенести операцию на одни сутки с целью более тщательной подготовки.

Осуществление Курильской десантной операции началось 17 августа. Командиром высадки был назначен командующий Петропавловской ВМБ капитан 1-го ранга Д. Г. Пономарев, командиром десанта – командир 101-й стрелковой дивизии генерал-майор П. И. Дьяков, командиром 1-го эшелона – командир 138-го стрелкового полка 101-й стрелковой дивизии полковник К. Д. Меркурьев, командиром 2-го эшелона – заместитель командира 101-й стрелковой дивизии полковник П. А. Артюшин. Командиром передового отряда был назначен майор П. И. Шутов, замполитом – старший лейтенант В. А. Кот, начальником штаба – старший лейтенант Т. Б. Даин. В состав передового отряда были включены сводный батальон морской пехоты (без одной роты) под командованием майора Т. А. Почтарева (783 человека), пулемётная и миномётная роты 302-го отдельного стрелкового полка, рота противотанковых ружей и рота автоматчиков 138-го стрелкового полка, 2-я рота 119-го отдельного сапёрного батальона, сводная рота пограничников 60-го Камчатского морпогранотряда (командир роты – капитан Н. И. Лашманов), взвод химразведки 38-й отдельной роты химзащиты, взвод пеших разведчиков 302-го стрелкового полка. Всего – 1363 человека.

Корабельный состав десанта насчитывал 64 единицы, в том числе 2 сторожевых корабля («Киров» и «Держевский»), минный заградитель «Охотск», 4 тральщика, 17 транспортных и 16 специальных десантных судов американской постройки типа LCI. Авиационную группу поддержки десанта составляли самолёты (20-25 истребителей «Аэркобра» и 40 бомбардировщиков В-25) 128-й смешанной авиационной дивизии 10-й Воздушной армии 2-го

отдельного морского лёгкомобардировочного авиаполка НКВД (6 самолётов МБР-2). Боевое дежурство несли подводные лодки 5-го дивизиона 1-й бригады ПЛ ТОФ (командир – капитан 3-го ранга И. И. Гаркуша): Л-8, Л-9, Л-10.

Советское командование практически ничего не знало о силах противника на Шумшу. Штаб КОР и штабы соединений располагали лишь данными войск наблюдения с мыса Лопатка, разведсводками штаба 2-го ДВФ и аэрофотоснимками, сделанными самолётами 128-й авиадивизии, включая требующие проверки данные американских лётчиков, совершавших вынужденные посадки на Камчатке. Было установлено, что наиболее укрепленной частью о. Шумшу является песчаный пляж Такэда в северной части острова. Именно здесь, как самом выгодном для высадки участке берега, но и, по мнению командования КОР, наиболее укрепленном, была намечена и проведена десантная операция.

На о-вах Парамушир и Шумшу советскому десанту противостояла японская 91-я пехотная дивизия под командованием генерал-лейтенанта Цуцуми Фусаки в составе 73-й смешанной пехотной бригады (командир – генерал-майор Сугино Ивао), 74-й смешанной пехотной бригады (командир – генерал-майор Сато Масахару), 11-го танкового полка, 2-й роты особого танкового отряда, подразделения скорострельных орудий 91-й пехотной дивизии, 1-го и 2-го артиллерийских дивизионов, подразделений вооружения, связи, обоза и 1-го армейского госпиталя. Численность 91-й дивизии к 18 августа составляла около 17 тысяч солдат и офицеров, около половины которых находилось на Шумшу. В артиллерийских подразделениях дивизии имелось около 200 орудий различных калибров (от 150 мм до 47 мм), в 11-м танковом полку – 64 танка.

Парамушир и Шумшу были сильно укреплены в противодесантном отношении. Основные силы 91-й пехотной дивизии (около 8500 чел.) были сосредоточены на побережьях Второго Курильского пролива. Обо-

рона Шумшу была построена по принципу глубинной обороны и рассчитана на использование тактики изматывания сил противника. Главная полоса обороны на Шумшу проходила не в северной, а в юго-западной части острова, прикрывая аэродром и ВМБ Катаока.

17 августа в 5.17 корабли с силами десанта КОР вышли из Авачинской бухты. Всего на судах находилось 8363 человек, 218 орудий и миномётов, другая боевая техника и снаряжение. Для высадки десанта корабли прошли 170 миль, на что потребовалось около суток.

18 августа в 4.22 в северо-восточной части о. Шумшу на пляже Такэда (Такэдахама) между мысами Кодомари и Кокутан в условиях сильного тумана началась высадка передового отряда десанта. С началом высадки с одного из десантных судов открыли огонь по берегу, что обнаружило десант. В северо-восточной части Шумшу были расположены подразделения 282-го отдельного пехотного батальона под командованием майора Мураками, усиленные артиллерией 91-й пехотной дивизии, которые открыли ответный огонь.

Информация о высадке десанта была доведена до командира 91-й пехотной дивизии, который приказал всем частям дивизии готовиться к бою. При этом, считая, что Шумшу атакован американскими вооружёнными силами, Ф. Цуцуми сообщил об этом в Саппоро. Представители японского командования в Маньчжоу в связи с нарушением соглашения о прекращении огня, 19 августа выразили по этому поводу протест главнокомандующему войсками союзных войск генералу Д. Макартуру.

Основные силы передового отряда советского десанта во главе с майором П. И. Шутовым сразу после высадки на Шумшу начали продвижение вглубь острова, миня прибрежные укрепления. Рота морской пехоты во главе с майором Т. А. Почтарёвым двинулась для захвата м. Кодомари, группа краснофлотцев (40 чел.) под командованием майора А. Н. Курбатова – для захвата м. Кокутан.

(Продолжение следует).



# «... И НА ТИХОМ ОКЕАНЕ СВОЙ ЗАКОНЧИЛИ ПОХОД»

(Продолжение. Начало в №№ 67, 68)

В 5.30 японцы открыли сильный огонь по кораблям десанта, приступившим к высадке главных сил. Особенно сильный артиллерийский огонь вели японские батареи из районов м. Кодомари, м. Кокутан и с танкера «Мариуполь», которые простреливали весь участок высадки фланговым огнём. Около 6 часов передовой отряд подошел к господствующим в северо-восточной части Шумшу высотам 165 и 171. Здесь он встретил сильное противодействие японской обороны артиллерийским, миномётным и пулемётным огнём. Завязались упорные бои за высоты, продолжавшиеся в течение всего дня. Рота морпехоты также была остановлена на подступах к м. Кодомари и перешла к обороне. Высадка 1-го эшелона основных сил десанта (начало высадки в 6.30) затянулась. Эшелон оказался практически неуправляемым, т.к. генерал-майор П. И. Дьяков и полковник К. Д. Меркурьев оставались на повреждённых кораблях.

В 9 часов началась высадка 2-го эшелона десанта. В 9.20 торпедный катер ТКА-8 под командованием капитан-лейтенанта Н. Т. Федченко на большой скорости подошёл к берегу и высадил штаб 2-го эшелона во главе с полковником П. А. Артюшиным. При отходе катер получил ряд попаданий снарядами и потонул. В 9.10 с установлением связи передового отряда через единственную уцелевшую радиостанцию старшего краснофлотца Г. В. Мусорина корабли артподдержки и береговая батарея на м. Лопатка произвели мощный огневой налёт по высотам 171 и 165. В 11 часов рота морпехоты под командованием старшего лейтенанта И. В. Кошца предприняла новую атаку на позиции противника на склонах высоты 171. Пожертвовав своими жизнями, в ходе атаки блокировали японский дзот Н. А. Вилков и П. И. Ильичев.

Высота 171 захватывалась несколько раз. К 11.30 к ней в перемешанных боевых порядках вышел 138-й стрелковый полк, к 13 час. — 373-й стрелковый полк. К этому времени была закончена высадка 2-го эшелона десанта, однако вся

боевая техника из-за недостатка средств высадки осталась на транспортах. На берег было доставлено лишь четыре 45-мм орудия. В этой ситуации, под огнём японских батарей, героически действовали команды десантных судов и самоходных барж, перевозившие на берег артиллерию и боеприпасы, а с берега — раненых. Особо отличилась команда самоходной баржи Камчатморстроя под командованием В. И. Сигова.

Японское командование, убедившись, что силы десанта невелики, приняло решение контратаковать и сбросил десант в море. Ф. Цуцуми приказал командиру 11-го танкового полка полковнику С. Икэда провести контратаку. Пять рот данного полка и 2-я рота особого танкового отряда (всего около 40 танков) с приданными двумя ротами сапёров пробились к высоте 171, оттеснив передовой отряд десанта. На поддержку отряда майора П. И. ШUTOва была выдвинута одна из рот 2-го батальона 138-го стрелкового полка. Рота захватила выгодный рубеж и перекрыла дорогу. Японская колонна техники, подходившая к высоте 171, попала под обстрел. (После окончания боёв командир 2-го батальона 138-го стрелкового полка капитан А. Н. Суханов и командир стрелковой роты старший лейтенант А. З. Тулупов были награждены орденом Александра Невского).

В 14.00 началась танковая атака. Сопровождаемый сапёрами строй японских танков врзался в ряды советского десанта, который поднимался по южному склону высоты 171. Полковник П. А. Артюшин сосредоточил на направлении танковой контратаки противотанковые ружья и четыре 45-мм орудия. Атака японцев была отбита, погиб командир полка С. Икэда. К этому времени в район высоты 171 подошёл еще один японский батальон, после чего началась новая контратака с участием танков. Руководство взял на себя командир 2-й роты особого танкового отряда Р. Ито. Несмотря на упорное сопротивление советских подразделений, противнику удалось потеснить передовые подразделения 138-го стрелкового пол-

ка и выйти к переднему краю обороны. Однако ни один танк не прошёл в боевые порядки советских войск. Танки уничтожались противотанковой ротой (командир ст. лейтенант Л. И. Дербышев.) и истребителями танков. В отражении танковой атаки героически действовали ст. матрос И. И. Дерзновенко, ст. лейтенанты С. А. Савушкин, А. Г. Иноземцев, В. А. Кот и группа моряков минно-подрывной партии под командованием техника-лейтенанта А. М. Водынина. Японская пехота, идя в контратаку, отстала от своих танков и также была рассеяна и уничтожена огнём подразделений десанта. Всего, по японским данным, было подбито 27 танков.

К исходу 18 августа силы десанта заняли исходное положение для атаки в районе высоты 171. Советским командованием было принято решение о переброске с Камчатки резервов — 198-го стрелкового полка, 7-го отдельного стрелкового батальона, двух отдельных артиллерийских дивизионов. В расположение передовых частей прибыл командир десанта генерал-майор П. И. Дьяков, который изучил диспозицию войск, организовал решение вопросов их снабжения и взаимодействия. Особое внимание было уделено обеспечению флангов и усилению разведки.

19 августа в ночное время подразделениями 119-го отдельного сапёрного батальона (командир — майор С. М. Жилин) и 38-й отдельной роты химзащиты (командир ст. лейтенант И. М. Авдеев) были взорваны батареи противника на м. Кодомари и м. Кокутан. (По итогам боёв майор С. М. Жилин был награждён орденом Александра Невского). После подавления японских батарей на м. Кокутан и м. Кодомари началась выгрузка с транспортов тяжёлой артиллерии. В ночных условиях имелись потери в людях и технике, однако к утру на огневых позициях 279-го артиллерийского полка (командир — подполковник А. К. Тарасов) и 428-го гаубично-артиллерийского полка (командир — подполковник И. Я. Пирогов) уже находилось до десяти орудийных расчетов.

(Продолжение следует).



# «... И НА ТИХОМ ОКЕАНЕ СВОЙ ЗАКОНЧИЛИ ПОХОД»

*(Продолжение.*

*Начало в №№ 67, 68, 70).*

Организатор ночной выгрузки боевой техники, начальник артиллерии КОР полковник Ф. П. Колпачев по итогам Курильской операции был награждён орденом Кутузова 2-й степени и досрочно получил воинское звание «генерал-майор артиллерии».

К утру 19 августа перегруппировала свои силы японская 91-я дивизия. В районе высоты 171 было сосредоточено пять пехотных батальонов и, дополнительно, 2 роты горных орудий 1-й батареи. На Шумшу были переброшены с Парамушира три пехотных батальона и штаб 74-й пехотной бригады. На Шумшу были сосредоточены части общей численностью около 12 тыс. человек. В то же время, 18 августа командир дивизии получил приказ штаба 5-го фронта Японии — прекратить активные боевые действия, перейти к обороне и начать переговоры с советским командованием. В 9-00 19-го числа в распоряжение советских войск прибыли японские парламентёры, которых приняли зам. командира 101-й стрелковой дивизии П. А. Артюшин, командир 373-го стрелкового полка В. Г. Губайдуллин и командир 279-го авиаполка подполковник А. К. Тарасов. Парламентёры предложили прекратить огонь, но сдать оружие отказались. В тот же день в 17.00 была организована встреча А. Р. Гнечко с командиром 73-й пехотной бригады И. Сугино. Японская сторона настаивала на прекращении огня, советское командование требовало сложить оружие. А. Р. Гнечко вручил парламентёрам свои требования о безоговорочной капитуляции японских войск. Обе стороны согласились с тем, что необходимо избежать напрасных жертв. В 18.30 командующий КОР получил приказ ВС 2-го ДВФ закончить операцию по овладению о-вами Шумшу, Парамушир, Онекотан не позднее 20.00 20 августа 1945.

20 августа в 10.00, выполняя директиву, боевые корабли Петропавловской ВМБ подошли к западному входу во Второй Курильский пролив. Четыре японских батареи с Шумшу и Парамушира открыли огонь по этим кораблям. Находясь

в их составе заградительный миноносец «Охотск» подавил одну батарею на Парамушире. Под плотным огнём противника корабли отошли из пролива. В 13.00 войска КОР на Шумшу перешли в наступление и продвинулись на 5 км западнее высоты 171. 128-я авиадивизия до 19 часов наносила удары по ВМБ Катаока и Касивабара.

21 августа в 7 часов командующий КОР направил командиру 91-й пехотной дивизии требование об издании приказа о капитуляции японских войск перед советскими войсками. В тот же день был получен ответ генерал-лейтенанта Ф. Цуцуми о принятии требований советского командования.

22 августа в 14 часов японские войска на Шумшу приступили к складыванию оружия.

23 августа в 15.00 в Катаока на борту ТЦ-334, где располагался штаб КОР, состоялось подписание акта о капитуляции 91-й пехотной дивизии.

24 августа на Шумшу было принято 14800 военнослужащих капитулировавших войск и 6 тысяч единиц вооружения. Всего взято в плен около 16 тысяч японских солдат и офицеров.

## Десантная операция на центральные Курильские острова (19.8.1945 - 30.8.1945)

Проведение десантной операции на центральные и южные Курильские острова началось после того, как президент США Г. Трумэн согласился с предложением И. В. Сталина, опиравшегося на решения Крымской конференции, включить все Курильские острова в район обороны японских войск, который должен был капитулировать перед главнокомандующим советскими войсками на Дальнем Востоке. 19 августа Военсовет Тихоокеанского флота направил командиру Петропавловской военно-морской базы Д. Г. Пономарёву шифрограмму № 11087 с указанием: совместно с Камчатским оборонительным отрядом до 25 августа 1945 года занять острова Курильской гряды до острова Симушир включительно. 20 августа командующий войсками 2-го ДВФ М. А. Пуркаев направил соот-

ветствующие директивные указания командующему КОР А. Р. Гнечко.

Сложность заключалась в том, что японские войска, дислоцировавшиеся на Курильских островах к югу от Онекотана, находились в подчинении непосредственно командованию 5-го фронта Японии. Переговоры о капитуляции японских гарнизонов на средних и южных Курильских островах были проведены главнокомандующим советскими войсками на Дальнем Востоке А. М. Василевским при посредничестве взятого в плен начальника штаба Квантунской армии генерал-лейтенанта Х. Хата.

Для реализации поставленной задачи были выделены 198, 302, 373-й стрелковые полки, авиаполк 128-й дивизии, 279-й авиаполк. Высадка десантов КОР на центральные Курильские о-ва проходила без боевого противодействия со стороны японских войск.

26 августа был разоружён японский гарнизон на о. Матуа.

27 августа войсками КОР занят о. Симушир. А. Р. Гнечко получил приказ занять о. Уруп.

30 августа войска КОР высадились на Уруп.

## Десантная операция на южные Курильские острова (19.8.1945 - 4.9.1945)

Данная операция проведена войсками 87-го стрелкового корпуса (командир - гвардии генерал-лейтенант А. С. Ксенофонтов) во взаимодействии с кораблями и частями Тихоокеанского флота.

19 августа А. М. Василевский шифрограммой № 10 приказал командующим 1-го ДВФ и ТОФ перебросить в срок до 1 сентября две дивизии 87-го корпуса и две авиадивизии 9-й Восточной армии на Хоккайдо и южную часть Курильских островов до о. Симушир включительно.

22 августа (в день, когда в Матюка на транспорте «Смольный» прибыл штаб 16-й армии) подготовлена десантная операция на Хоккайдо была приостановлена, а передовые подразделения 87-го корпуса и 16-й армии после занятия советскими войсками Южного Сахалина приступили к подготовке к десанту на южные Курильские о-ва.

*(Продолжение следует).*

# «... И НА ТИХОМ ОКЕАНЕ СВОЙ ЗАКОНЧИЛИ ПОХОД»

(Окончание. Начало в №№ 67, 68, 70, 71).

**23 августа** командующий Северной Тихоокеанской флотилией (СТОФ) получил приказ от командующего ТОФ приступить после занятия Оодомари (ныне – Корсаков) к высадке десантов на Курильские острова к югу от о. Уруп, используя для этого войска 16-й армии.

**25 августа** в Оодомари вошли подразделения 113-й отдельной стрелковой бригады, с моря была высажена бригада морской пехоты.

**27 августа** по решению командующего СТОФ В. А. Андреева для проведения разведоперации в районе островов Итуруп и Кунашир командиром ВМБ Оодомари И. С. Леоновым к этим островам были направлены два тральщика (ТЩ-589 и ТЩ-590), имевшие на борту подразделения 113-й бригады. Командиром высадки был назначен капитан-лейтенант Г. И. Брунштейн.

**28 августа** десант был высажен в бухте Рубэцу (Итуруп).

В тот же день командир 113-й бригады полковник И. З. Захаров получил боевое распоряжение зам. командира 87-го стрелкового корпуса Ф. З. Борисова овладеть о. Кунашир и островами Малой Курильской гряды.

**29 августа** командующий войсками 1-го ДВФ Маршал Советского

Союза К. А. Мерецков приказал командиру 87-го корпуса высадить на о. Итуруп 355-ю стрелковую дивизию (без одного полка и артдивизиона, которые высадились на о. Уруп). С учётом передачи с 30 августа 87-го корпуса в оперативное подчинение 2-му ДВФ приказу командира корпуса был продублирован командующим 16-й армией Л. Г. Черемисовым. 29 августа катера, минные тральщики и транспорты СТОФ с подразделениями 113-й отдельной стрелковой бригады (батальон автоматчиков, разведроты, санитарная рота) вышли из порта Оодомари для выполнения этой задачи.

**1 сентября** подразделения 113-й бригады высадились на о. Кунашир (командир высадки - капитан 3-го ранга Виниченко). Одновременно на Кунашир высадились рота автоматчиков, доставленная с о. Итуруп.

В тот же день силы 113-й бригады высадились на о. Шикотан (комбат - майор Г. З. Хазиев, командир высадки - капитан 3-го ранга Востриков).

**3-4 сентября** на Кунашир были дополнительно высажены части 113-й стрелковой бригады (командир высадки - капитан 3-го ранга П. А. Чичерин и капитан 3-го ранга Успенский).

**4 сентября** под командованием

П. А. Чичерина подразделения бригады были высажены на островах Малой Курильской гряды: Тараку, Сибоцу, Суйсё, Юри, Акиюри, Харукари, Кайгара.

**6-7 сентября** части 355-й стрелковой дивизии 87-го стрелкового корпуса высадились на о. Итуруп (442-й стрелковый полк (командир - подполковник И. П. Скуба), 387-й стрелковый полк (командир - подполковник И. А. Акимов), 1-й дивизион 83-го артополка, сапёрный батальон, батальон связи, самоходный артдивизион) и о. Уруп (484-й стрелковый полк).

ЗА ОБРАЗЦОВОЕ выполнение задания командования по овладению Курильскими островами присвоено звание Героя Советского Союза А. Р. Гнечко, В. А. Коту, Д. Г. Пономареву, Т. А. Почтареву, В. И. Сигову, П. И. Шутову. Посмертно это звание было присвоено Н. А. Вилкову, П. И. Ильичеву и С. А. Савушкину.

Безвозвратные потери в личном составе советских вооружённых сил в ходе Курильской десантной операции составили 1070 человек, японских – 614 человек.

На Курильских островах было взято в плен более 40 тысяч японских солдат и офицеров.

## Капитуляция японских войск на Курильских островах

Название острова Курильской гряды	Соединения и части японской армии	Командир	Взято в плен
Шумшу, Парамушир, Онекотан	91-я пехотная дивизия (п.д.), в т.ч.:	генерал-лейтенант Цуцуми Фусаки	16000
	73-я смешанная пехотная бригада	генерал-майор Сугино Ивао	
	74-я смешанная пехотная бригада	ген.-майор Сато Масахару (Масадзи)	
	11-й танковый полк	полковник Икэда Суэо	
Матуа	41-й отд. смешанный полк	полковник Уэда Кэн	3800
Уруп	129-я особая смешанная бригада	генерал-майор Нихо Сусуму	5000
Итуруп	89-я п.д., в т.ч.	генерал-лейтенант Огава Гонносукэ	10435
Кунашир	3-я смешанная пехотная бригада		
Шикотан	подразделения 89-й п.д.	генерал-майор Дои Садаими (Садасити)	4450
	4-я смешанная бригада 89-й п. д.		
Сибоцу-сима, Тараку-сима, Юри-сима, Акиюри, Суисэто	подразделения 89-й п.д.		713
ВСЕГО			40398